

遠景論壇



日本自民黨於 9 月 29 日經過兩輪投票，選出岸田文雄擔任總裁。

（圖片來源：<<https://twitter.com/kishida230/status/1443160543347425280/photo/1>>）

日本自民黨總裁選舉與東北亞安保政策

李明峻

臺灣東北亞學會秘書長

日本執政的自由民主黨近期舉行總裁（黨主席）選舉，其結果將影響日本內政與外交的未來走向。首先是自民黨總裁於九月底因本屆任滿而進行改選，自民黨已於 9 月 29 日經過兩輪投票，選出岸田文雄擔任總裁，由於自民黨為目前的執政黨，因此他也就順理成章地成



為日本的首相。

這場選舉是反中派的勝利

岸田文雄當選自民黨總裁後，即於翌（9月30日）日進行人事調整，確立自民黨的岸田體制。10月4日，日本召開臨時國會進行首相指名，岸田正式出任日本第一百任首相，之後岸田立即進行組閣。接著，由於本屆眾議員任期將於10月21日屆滿，因此岸田已準備解散國會，將於10月下旬或11月初舉行大選。由此次總裁選舉過程與結果，吾人可以看出日本政治生態的變化，以及今後日本內政外交的政策。基本上，這場總裁選舉是安倍陣營對黨內反對派的勝利，也是反中派對親中派的勝利。

首先，岸田本是安倍之前安排的接班人選。安倍於2017年8月進行自民黨人事改組時，讓岸田接任自民黨「黨三役」之一的政調會長，而同時進行的內閣改組，則有四名岸田派成員入閣，人數居黨內各派閥之首，當時就被外界視為是要攜手岸田派穩定政局與黨務。岸田在安倍內閣擔任過外務大臣、防衛大臣，一般推測這是為讓岸田在「後安倍時期」接班。

但由於這次自民黨各個派閥的合縱連橫出現根本性的調整，黨內反對派集結為「大石河聯盟」來勢洶洶，而河野在黨員票調查及民調都居冠，頗有奪取大位之姿。同時，岸田文雄並非自民黨的保守派，因此安倍擔憂保守右派選票流失，因此這次公開支持政治理念幾乎是複製安倍的高市早苗，由其吸收右派選票，確保第一輪選舉不會有人過半，並在第二輪由高市支持岸田，確保岸田當選，此次安倍扮演著「造王者(Kingmaker)」。

安保領域不會出現大幅改變

岸田文雄政治資歷完整，行事風格中規中矩，以擅於政策擬定和經濟政略著稱。岸田在外交和安保領域將沿襲安倍政策，推進「自由開放的印度太平洋」構想，同時將重視美日印澳「四方安全對話」(Quad)架構，並對抗威脅亞洲安全的中國。岸田擔任外務大臣長達4年8個月，熟捻國際趨勢，而且英語很好，未來日本外交可以期待。



同時，岸田強調將以「守護以民主為基準的價值觀」、「守護日本的和平與安定」，以及「透過對環保等全球範疇的課題作貢獻，提升日本在國際社會的存在感，並守護國家利益」等「三個原則」為準繩，因此在安保領域方面，日本政策不會出現大幅改變。

在對中政策方面，岸田擔任外務大臣期間，是日本與中國關係最緊繃的時期。他在2016年4月訪問北京時，與中國外交部長王毅會面，雙方進行「激烈的議論」，岸田認為雙方對話時必須表達日本的立場。同時，面對日本海域安全環境越來越嚴峻的情況，岸田文雄強調必須強化海上保安廳，並與自衛隊合作，改善協調作戰能力。特別是與菅義偉和安倍晉三不同，岸田對南韓沒有強烈反感，在處理南韓外交事務方面傾向於推動合作。由於拜登政府希望重建美日韓三國合作，藉此抵禦北韓和中國的壓力，而明年文在寅任期結束，若出現對日本較溫和的韓國總統，將會成為改變日韓關係的契機。至於「臺灣安全」議題已成為自民黨內的顯學，這種「臺灣有事，日本也無法置身事外」的論述，已成為自民黨的主流觀點。由於親臺派的茂木外務大臣和岸信夫防衛大臣都獲得留任，因此岸田內閣在外交上、防衛上都有濃厚的安倍色彩。

編按：本文僅代表作者個人觀點，不代表遠景基金會之政策與立場。



財團法人兩岸交流遠景基金會

本基金會為研究國際政經情勢之民間學術智庫，旨在針對國際政經情勢及戰略與安全等領域，將學術研究成果具體轉化為政策研析，作為我政府參考，深化學術研究能量，並增進與國際重要智庫交流與互訪。

臺北市汀州路三段 60 巷 1 號

Tel: 886-2-23654366

Fax: 886-2-23679193

<http://www.pf.org.tw>

